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SZERKESZTŐI 1R0DA : 

illető közlemények czimzendők. 

Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 
Félévre 8 frt. v. 16 korona. 

-- 

Negyed évre 4 

Belmágyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA : 

1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona 

Egyes száni ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

frt. v. 8 korona. 

Telefon sz: 9. 
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POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

Kolozsvárt, péntek, julius 24. 18 
KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt/ Belközép- uteza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és ipnarosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
-- 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 
Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Terményeink értékesitése. 
Az egész ország nagy érdeklő- 
ddéssel kiséri az aratás eredményét.: 

Az idén még inkább, mint más- 
kor!.. nd- 

A közgazdasági viszonyok zavaros 
állapotának juvulását az aratás ked- 
vező eredményétől várhatjuk És itt 

rétege. A különféle közgazdasági ágak 
gymásra utaltságát semmi sem bizo- 
yitja jobban, mint az az áltálános re- 
lénykedés és aggodalom, mely válta- 
ozva nyilvánul aratás közben a ma- 

gyar közgazdaság minden terén. 
Az idén várható termés buzában, 
ozsban és árpában - mint az ered- 

haszon, sokat, nagyon sokat beszél!... 

érdekelve van nemcsak a mezőgazda, [ 
anem az ország minden táftsadalmi 

j mázsa árául, sem több 280 millió fo. 
rintnál. 

Ez a 320 millió forint elmaradt 

Elmondja, hogy a mezőgazdaság 
válsága nem mese, hanem szomoru va- 
lóság. Bebizonyitja, hogy a régi mondás, 
mintha a munka mindig megkapná méltó 
bérét, szétfoszlott. 

Hiszen az utolsó negyed század 
alatt mennyit fejlett gazdálkodásának 
teknikája, mennyit a gazdaosztály szor- 

lány a gazdákra nézve. 
Ez annál fájóbb, mert kétségkivül 

vannak a nemzet gazdasági életének 
olyan ágai, melyek az utolsó időkben 
főllendültek, e föllendülést azonban nem 

ények mutatják - egyaránt emel- 
edést mutat a tavalyihoz képest!...I 
A mult esztendőben Magyarország 
uzatermése 39.270,870 métermázsa 

volt. Az idén várható az elemi csapá- 
k által még okozható károk leszá- 

mitásával 39.618,154 métermázsával 
tőbb Jesz, mint volt a tavalyi. 

A rozsnál az idén 13.169,157 mé- 

hát ugyancsak jelentékeny az emel- 
edés. . beval-vuaM ie. . 

z árpánál hasonlóképen nagy 
melkedés mutatkozik; mert a tavalyi 
millió métermázsa terméshez ké- 

pest, most szinte 18 millió métermá- 
sa várható. Ebből azonban csak leg- 
ljebb 6-7 millió métermázsára te- 

hető a sőrnek való kitünő árpa, a többi 
ább csak takarmányozásra lesz al- 

halmatos... an 
Buzában és rozsban az idén is a 

isza-köze meg a Maros-szöge adja a 
legtöbbet, mig az árpából a Dunántul 
szolgáltatja a nagyobb mennyiséget. 
A termés eredményével - már 
tudniillik a hivatalos alapján - csak 
meglehetnénk elégedve. A fődolog az, 
hogy a buza árak miképen formá- 
lódnak? ... 

Ez, a mint tudjuk, évek óta na- 
gyon rosz és hanyatlik tovább. 
Budapesten ugyan még 6-7 fo- 

rint közt mozog, a vidéken azonban 
uradalmi árunál is sokszor nem éri el 
a hat frtot. 
Az 1896 év várható buzatermésé- 
nek értéke az 1873 évi közel 15 frtos 
ár mellett 600 millió forint lett volna, 

ma, hat-hét frtot veszünk is egy méter- 

termázsa várható, - a mult évben 
k 10 millió métermázsa termett. Itt 

terményekre, hát bizony az nem valami 

szabad általánosan kimondani, akkor, 
midőn főtermékeink ára igy leszált és 
minden valószinüség szerint szállani fog 
továbbra is 

Ez aggasztó helyzeten okvetlen 
sogiteni kell!... 

Emelni kell az árakat, vagyis in- 
kább növelni azt a részt, mely a buza 
árából a gazdáknak jut. 

nem lehet, az árak emelése nem állha- 
talmunkban 0 

Tökéletes igaz !... 

De az hatalmunkban áll, hogy csat- 
lakozunk más nemzetnek a törekvései- 
hez, a melyek ez irányban kifejlenek. 

Föltétlenül sokat tehetünk e mel- 
lett azért, hogy alacsony árak mellett 
is több jusson a gazdának s a mit kap, 
az többet érjen neki, mint ma 

Erre utalt a franczia miniszterel- 
nök nem régen, midőn a buzaraktárak 
kérdését fejtegette. A poroszok ezt már 
nemsokára meg is csinálják szövetke- 
zeti alapon. A föld adójának leszálli- 
tása, mely a legtöbb országban napi- 
renden van, szintén apasztja a terme- 
lési költségeket és éppen ezért emeli 
a gazda hasznát. Ugyanezt kell tenni 
a pótadókkal, melyek oly nyomasztó 
teherré nőtték ki magukat. 

A gabona nemüekről átmenve más 

állapot gazdáinkra. 

Szőlőinket a filloxera pusztitja. 
Szerfelett gyengék a gyümölcstermési 
eredmények. A gyümölcsféléket az a 
rengeteg sok cserebogár, a mely a 
tavasszal föllépett, no meg a hernyók, 
továbbá a hideg és esős időjárás na- 

galma, az eredmény mégis milyen si- 

Tudom mi a felelet erre! - Ez 

meg is maradt a termés, ott meg a 
gyümölcsfélékbe befészkelődött férgek 
pusztitanak. Ugyannyira, hogy ma már 
alig van néhány vidék az országban, 
a hol valamire való gyümölcs volna. 

Az idei év tehát gazdáinkra nem 
valami rózsás állapotok !. .. megfeszi- 
tett erővel kell küzdenie a magyar 
gazdának élete fenntartásáért. Az or- 
szágos kiállitás fénye, a gazdák sötét 

ország is. 

Ez intő jel árra, hogy végre ko- 
molyan foglalkozzunk a gazdák anyagi 
helyzetével, s ne halogassuk az orvos 
szerek beadását évről-évre. 

Szavazatsikkasztók. 
Irta: Rakovszky István. 

Budapest, jul. 22. 

- Meddig türjük még ezer éves alkotmá- 
nyos jogaink elidegenitését ? Meddig enged- 
jük emberi jogainkat lábbal tiportatniguny- 
kaczaj között? Nem volt eleg, hogy vallá- 
sunkat lealázták és Goldstein Számik élceinek 
próbaterévé tették5 Nem, hogy a legdurvább 
kényszert követték volna el a szabadelvüség 
nevében lelkiismeretünkön? Még egyszer tanui 
akarunk lenni, miként alacsayitják le test- 
véreinket örültek orgiáinak játékszerévé? Mi- 
ként szenvednek harminczhét órán át éjjel- 
nappal hidegben, esőben, hóban megfosztva 
mindentől és midőn ezen martiromságot hő- 
siesen kiállották, hogy alkotmányunkban és 
törvényeinkben biztositott jogukkal élhesse- 
nek, akkor azt tapasztalják, hogy jogukat 
ördögi furfanggal azok sikasztják el, kik szent 
esküt tettek arra, hogy a törvényeket meg- 
tartják és kik, mint hivatalnokok, a néptől 
is követelik, hogy tartsa be szigoruan a tör- 
vényt? És teszik ezt mind ismét azon sza- 
badelvüség nevében, melynek előbajnokaiként 
szerepelnek, melyet a politikai bölcsesség ne- 
továbbjának, a népboldogitás felülmulhatat- 
lan módszerénok hiresztelnek. Részesek ebben 
a miniszterektől le az utolsó jegyzóig vala- 
mennyien, kik e szerencsétlen országban libe- 
rálisoknak nevezik magukat; részesek a 
menuyiben mindezeket elkövetik, elnézik, jó- 
váhagyják, türik, ez ellen tiltó szavukat fel 
nem emelik ! 

Azt hiszik, - hogy béketürésünk ki- 
fogyhatatlan, hogy vezéreink, kiket a nép 
szeretete kisér bárhova mennek, - kik foly- 
ton intik a népet, hopy bármennyire is ha- 
talmaskodnak, törvénytelenkednek foölötte, ne 

gyobbára tönkre tették. A hol pedig ragadtassa el magát és maradjon a törvényes 

helyzetét nem takarhatja el. Ha a 
gazdaközönség beteg, senyved Magyar- 

Sikkasztják országszerte a szavazatokat! 

örökös rágalmakat üldözéseket és azon nem- 
telen fegyverek elleni harczot, melylyel őket 
támadják? Ki lesz akkor képes e háborgó 
nép szenvedelyét lecsendesiteni mely ma 
már nem tisztelheti azon kormányt, mely 
alatt a napnál világosabban a legelfajultabb 
korrupczió jelei tünnek fel a nyilvános élet 
minden megnyilatkozásában, mely nem tisz- 
telheti azt a közigazgatást, mely régóta, de 
különösen két év óta nem egyéb, mint egy 
rothadó stádiumban levő párt érdekeit a leg- 
lelkiismeéretlenebb eszközökkel előmozditó té- 
nyező, melyre ráragadt azon métely, mely 
magát a pártot lassan, de biztosan fele- 
mészti. 

Talán bizony a nép azon zugügyvédecs- 
kéből főispánná vált szabadelvü oszlonban? 
kinek szerencséje volt hogy egykori kliensei 
tudatlan, de becsületes parasztok voltak, kik 
nem ismerték a büntetőkönyv ama határo- 

l zatait, melyek az elévülésről szólanak: vagy 
abba, ki vicinálista vagy a harmadikba ki 
még ma sem birta kisütni a nyilrai válasz- 
tás botrányos voltát; vagy abba a sokba, 
kik nem azt nézik, vajjon megyéjükben meg- 
élhet e a nép, jó-e a közigazgatás, hanem 
azt vajjon meg vaán-6 törve az ellenzék, az 
egyes járásokban körjegyzői kerületekben, 

Ezeket elsőpri az első támadó zivatar 
mert az a rendszer, melyből éltető erejüket 
veszik korhadt és csek mesterségesen tudja 
életét ideig-óráig tengetni. Mert már ercje 
fogytán van és igy erőszakkal nem mer nyil- 
tan a nép alkotmányos jogaival a választási 
napon szembeszélni, a furfanghoz nyul, mely 
mindig a gyengeség jele Megkezdették tavaly 
a szavazatok sikkasztását, de mert nem sike- 

-
 

rült a népet megtörni és mert nem elégét 
sikkaszthatták el, ezidén a cenzus emeléssel 
akarták megfosztani a népet az lalkotmá- 
nyos jogától. Tették ezt oly szemérmetlenül, 
hogy még maga Perczel miniszter is megső. 
kallta és egy rendeletet adott ki, melynek 
foganatjáról eddig hirt nem vettünk. Miután 
már a nyomás oly türhetetlen pártzsarnok- 
ság alatt nem görnyedezhetik, a kormány a 
végletekig viszi a dolgot és a népet az al- 
kotmányos életből furfanggal akarja kizárni 
Kell tehát, hogy ez ellen történjék vala- 
mi, mert a kormány és pártja a népjogokat 
megsérti. .i 

Csodálátraméltó eddig is azon törvény- 
tisztelet, melylyel a nép annyi kihivás, jog- 
tiprás dacára is, melynek nap nap mellett 
tanui vagyunk a fennálló rend iránt viselte- 
tik. De mert eddig tartott a türelem fo- 
nala, nem következik, hogy az továbbra is 
igy marad. 

Es miután mi néppártiak valóban a nép- 

uton. nem fogják végrevalahára megunni az 

bárminő eszközök igénybevétele által? Nem! 

pel érzük, nem akarjuk a liborálisok legszen- 
tebb és legelengedhetlenebb kötelességét" az 
serőszakos felkelést- teljesiteni addig mig a 
nép reánk hallgat, már azért sem, hogy leg- 
felsőbb Arunk atyai szivét meg ne szomo- 
ritsuk, de kötelességünk a mi jó, elnyon ott, 

jogaiból kifosztott népünket is megmenteni, 
ési mivel nincsen hatalom most ez országban, 

junk, a ki maga a törvénytisztelet, alkotmá- 
nyos érzés mintaképe, kit a jó nép maga 
legalkotmányosabb királynak nevez. Azért, 
ha ismét összegyülnek a néppárt bizalmi fér- 

fiai, állapodjanak meg, egy uj nagy országos 
mozgalmat kezdeményeznek elsikasztott al- 
kotmányos jogainak érdekében, szervezzenek 
egy nagy küldöttséget. melyben az ország- 

ről az alabbi tudósítás szól : 

minden vidéke képviselve legyen és mely ő 
1Felsége mágas figyelmét ezen gyászos álla- 
potokra felhivja. Azonkivül tartsunk még tőbb 
gyülést és tiltakozank ezen eljárás ellen, 
hozzuk szóba a megyegyüléseken az által, hogy 
körlevelek szétküldését és feliratokat a fő- 
rendiházhoz inditványozunk, mert ha számit- 
hatunk még alkotmányunk védelmére, szá- 
mithatunk oltalomra, igazságra, akkor csak 
ezen három tényezőnél számithatunk arra : a 
legalkotmányosabb uralkodónál a főrendiház- 
nál és a népnél. 

Ütött a cselekvés órája, mert a kor- 
mány már nemcsak a ,népjogokat" hanem a 
a legprimitivebb emberi jogokat is folyton 
megsérti. 

Lázongás Kispesten. 
A Budapesttel szomszédos Kispesten 

tegnapelőtt formaszerü lázadás tört ki, mely- 

A Budapest-Szentlőrinczi helyiérdekü 
vasuton pünkösdkor felemelték a menetje- 
gyek árát. A vasut a magyar általános hi- 
telbank tulajdona és ez azzal indokolta meg 
az árszabály változást, hogy a vasutnak szál- 
litási adómentessége megszünvén, kénytelen 
megnagyobbodott költségeit ilyen módon is 

fedezni. 

A község lakossága persze nem nyu- 
godott bele ebbe a változásba. Többnyire na- 
ponkint használják a vasutat és annak kö- 
szönhették azt is, hogy sok hivatalnokcsalád 
Kispesten vett évi lakást. Ezek a hivatalno- 
kok most természetesen sorra felmondották 
a lakásukat s többen márczius vége óta már 
be is költöztek a fővárosba. A kispestieknek 
tehát nagy káruk volt a vasut rendelkezésé- 
ből és viszonzásul elhatározták, hogy nem 
járnak mindaddig a viczinális vasuton, a mig 
az meg nem változtatja a rájuk nézve hát- 
rányos rendelkezésekei. 

Ács Lajos községi biró kezdeményezé- 
sére omnibusz közlekedést létesitettek s na- 

AZ ELLENZÉK TARCZÁIA. 
1896. Julius 24. 

Lourdes és az orvosok. 
(Vége). 

1872-ben, a nagy zarándoklatok évében 
t egész sora van feljegyezve a csodás 

mé, ? Honnan van az hogy a természetfölötti 
világ és a csodák ellenségei oly ritkán men- 

nek Lourdesba? Honnan van az, hogy oly- 
sok és kiváló kollegánk, nagyvárosaink te- 
kintélyes orvosainak szava és biztositása nem 

képes az orvosokat összességükben, nem 
mondom meggyőzni, de többé- kevésbbé ki- 

váncsiakká tenni? 

Erre már megfeleltem: az ember csak 

azt biszi, a mit akar. A lourdesi csodák el- 
gyégyulásoknak, melyek közül egy Garal 
mevű vámhivatalnoknak arczrákjától való 
megszabadulása képezi az egyik fő piece de 
reistance-ot. 

Az 1873-tól 1876-ig terjedő időszak- 

akarnak és vizsgálat, tanulmány nélkül el- 

lenségei mindig azok közül valók a kik a 
legfényesebb bizonyitékok daczára hinni nem 

fogoltan itélnek oly dolgokat, melyeket nem 

is ismernek. 
Azoknak, a kik a gyógyultak és orvo- ban kiváltkép Olivier dr. két. tüdővészesének 

gyógyulása keltett orvosi körökben nagy fel- 
tüűnést, de egyéb irányu gyógyulások is nagy 

mámmal történtek. 

- A tények hatalmas igazsága előtt 

estáns orvosok is, meg kellett, hogy ha- 
j ljanak s a Regnault és Jouon drok esetei 

cak még emelték Lourdesnak amugy is nagy 
hirnevét és tekintélyét. 

Azóta napról-napra látják a lourdesi 
tudós orvosok a természetfölötti gyégyuláso- 

Fat s köteteknél ékesebben szól az a 300 
rvosi bizonyitvány, melyeket Boissarie dr., 
mint a gyógyulásokról felvett hiteles jegyző 
könyveket közöl. Igy átadjuk a szót magá- 
nak a tudós doktornak : 

,Előttünk áll a tanuk száma és tekin- 

, a kérdéses dolgok szemünk láttára 

lörténnek, ez események főszereplői nagy- 

rétt ma is élnek, kikérdezhetjük, megvizs- 
űlhatjuk őket. Milyen garancziát kivánjunk 

telyeikkel! Ott fogtok kollegákra találni a 

saik tanubizonyságát, a szülők, barátok és 

minden szemtanu állitásait elvetik, azt mond- 
juk: még van egy mód melylyel e kérdés 

felől közvetlenül tájékozást nyerhettek s a 

mely elől ki nem térhettek. 

Ti más szavainak hitelt nem adtok, 

vajjon megvonjátok-e a hitelt saját maga- 
toktól, szemeitek-, füleitek-, öt érzéktektől ? 
Jöjjetek a nagy zarándoklatok tartama alatt 

Lourdesba, figyeljétek meg és tanulmányoz- 
zátok az eseményeket ! 

Jöjjetek az orvosi konstatáló irodába, 

kérdezzétek ki a betegeket, áljanak elő ké- 

kik a legkinosabb pontossággal járnak el és 
csak igen tartozkodva nyilatkoznak; kollegá- 
kat a kik talán még kevéshé hajlandók, mint 
ti, elfogadni a természeti törvények megsér- 
tését vagy felforgatását. Í 

Ha azután az irodát elhagyjátok, nem 

ténik hogy a gyógyulások figyelemmel ki- 

mondom, hogy meglesztek győződve róla, 
hogy természetfőlőtti dolgokatláttatok és ta- 

pasztaltok - a csodák nem minden bokor- 

ban teremnek, Isten nem akar hitünk érde- 

meitől megfosztani és ezért ritkán fog fel 

minden fátyolt, = de meglesztek gyözödve 

arról, hogy ép oly tisztes gondolkozásua és 

érinthetetlen jellemü orvosokra találtatok, 
mint ti magatok, a ki tudományunk minden 
szabályait pontosan szem előtt tartják, orvo- 
sokra a kiket más indok nem vezérel, mint 
hogy a tömeg rajongásával és az iskola el- 
méleti- és előitéleteivél szemben az igazságot 
védelmezzék. 

Könyvének most következő negyedik 
részében a lourdesi klinikával foglalkozik 
Boissarie dr. A de Saint Maclon dr. vezetése 
alatt álló modern követelményeknek teljesen 
megfeleló orvosi intézetben minden megtör- 

sértessenek, azok módja megállapittassék, 
szóval minden kétely kizárassék. Ha hely- 
lyel-közzel kikerülhetetlen hibák elő is for- 
dulnak, azért nem lehet felelőssé tenni sen- 
kit. A lourdesi gyógyulások programmja nem 
emberi mű, egy hataimas kéz munkája az 
az orvosnak nincs más kötelessége, mint hó- 

dolattal hajolni meg ez előtt az égi gyógyi- 
tó előtt s iparkodni annak mindenütt és 
mindenben kezére járni. 

Nehány fejezet következik ezután, me- 

lyekben Boissaire dr. a nagyobbára önmaga 

által is megfigyelt tudővész, szem- és gyo- 
morbajok, rákbetegségek és hiszterikus zava- 
roknak egyenként és összességükben bámula- 
tos gyógyulási eseteit jegyzi fel, mind-mind 

a tudos részrehajlatlanságával, de egyuttal a 
hivö meleg érzésével is. Pár szót szentel még 
a francia orvos a hipnotizálás és szuggesztió 
gyanujának, melylyel a lourdesi gygyulá- 
sokat, illetve gyógyitásokat illetik, s miután 
ezeket ad absurdum vitte, igy fejezi be fé- 
nyes munkáját. m 

„Istennek lourdesi müűve harmincöt év 
előtt szerényen kezdödött s a sok akadá- 
lyon és nehézségen csak lassan tört át. A 
föld hatalmasai esküdtek össze ellene s men- 
nyei visszhang gyanánt egy gyermek kiál- 
tása válaszolt nekik. 

Mi minden nem történt azótal A cso- 
da évről-évre növekszik és terjed; a csodá- 
latos jelenések számtalan bizonyitékot nyer- 
tek. Volt-e valaha természetfölötti jelenés, 
mely ünnepélyesebben beigazoltatott volna 
Az azelőtt megvetett, most elismert csatasi- 
kon az ész leteszi fegyverét a hit előtt s a 
tudomány beismeri tehetetlenségét és hiába- 
valóságát. Az ellenséges orvosok, szkeptiku- 
sok és gyalázók, a tények hatalma által lc- 
győzetve, elméletről és tanokról megfeledkez- 
nek és az igazság előtt fejet hajtani nem 
restelnek. A száz bizonyitvány és orvosi vé- 
lemény, melyet az évkönyvek a feledékenység 
homályából kiragadtak, a lourdesi Boldogsá- 
gos Szüz tiszteletére nagyszerü és örök em- 
léket emelt. 

Istennek müvei bizonyára utánozhatla- 
nok és magasztosak s hasonló jelenéseket a 
multban hiába keresünk. 

Egy sugárzó szüz jelenik meg Lourdes- 
ban osztogatja telt kézzel a mennyei kegyel- 
meket; eloszlatja fejünk felett az éj homá- 

lyát, hogy velünk a Magasságbelinek paran- 
csait közölje s legkiválóbb ékességeinek tit- 
kát ránk bizza. Jótéteményeiért még nagyobb 
hálára vagyunk iránta kötelezve, mint sza- 
vaiért, mert több mint 30 év óta gyógyit 
bennünket testi szenvedéseinkben, hogy szi- 
vünkhez annál biztosabban juthasson és lel- 
künket felébresztheste. 

Anyai szeretetének ez ismétlődó nyil- 
vánulásai, e mennyei intés felrázza népünket 
aléltságából s a sötétség közepette természet- 
fölötti s legyőzhetetlen remény. zálogát ké- 
pezik. 

Dr. Rank. 

Az asszony birodalma. 
REGÉMN 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
eKét"kötetber. 

Az Ellenzék" számára forditotta : Amica. 
MÁSODIK KÖTET 

XII. . 

Tizenőt év mulva. 

(Folytatás.) (129) 
Igen, én biztositalak, hogy nem dorgál- 

tam meg a miért azt tetté. Csak örültem, 
hogy innen elvihettem oda, - hol nem hall 
többet erről a borzasztó történetről, sem a 
szegény Gyuláról, a ki annyira megszerettette 
magát vele. - Nem birtam vele, annyit sirt, 
mig tudtára nem adtam, hogy Doktor Sted- 
man mellette volt és a beteg a gyógyulás ut- 
ján van. 

- Ugy e igazat mondtam - és ő jól 
van? 

- Igen! - Hála Ietennek, ő jobban 
lvan! 

96 Í 

melyben bizhatnának, nem találank sehol se 
igazságot, kell, hogy e végveszélyben a mi- 
dőn csordultig megtelt a pohár, ahoz fordul- 

e
t
 



dőrfelügyelőt nem zavarta meg ez, kereken 

Kolozsvárt, 1896. 

ponkint huszonkét két lovas omnibusz járt 

Budapest és Kispest között A vasutnak 

nagy kára volt ebből a dologból és értekez- 

letre hivta meg a kispestiek bizalmi férfiait. 

Hosszas tanácskozás után kijelentette, hogy 

a községbeliek kivánságát teljesiti. ha ők is 

beszüntetik a vasut ellen inditott mozgal- 

makat. 

Ez tegnap történt és ma talán már 

minden a rendes kerékvágásba jutott volna, 

ha közbe nem lép a rendőrség. 

Rudnay B. főkapitány sürgös rendeletének 

értelmében ugyanis az omnibuszok közleke- 

dését ma hajnalban karhatalommal megaka- 

dályozták. Lovasrendőrök kivonultak a kis- 

pesti határra s az e Iső omnibuszt valósággal 

megrohanták. A köcsi telve volt utasokkal, 

gyárakba siető munkásnéppel ; de Pavlik ren- 

kijelentette, hogy felsőbb parancsra állja el 

az utat embereivel. Hiába volt minden kérés 

a munkásoknak gyalog kellett folytatniok ut- 

jokat, de ugy is mind elkéstek a gyá- 

rakból. ; 
A főkapitány rendeletnek álitólag azaz 

alapja, hogy a kocsik tulajdonosainak és a 

kKocsisoknak nem volt iparengedélyük Ezzel 

szemben pedig a tulajdonosok azt mondják 

hogy már hetekkel ezelőtt beadtáka kérvényü- 

ket; de a fővárosi tanács nem intézte még 

el a dolgot. Hibás tehát csakis a rendőrség, 

amely ismét elsietette a dolgot. 

A kispestiek mindjárt készen voltak a 

roevanche-tervvel. 
- Szemet-szemért mondogatatták, - 

ha te ütöd az én kocsisomat, ütöm én a tie- 

det. Ha ti nem bocsáttok be minket a fő 

városba; onnan sem jön kocsi mihozzánk. 

Ez volt a terv, amelynek kiviteléhez 
árt hozzá is fogtak. 

A fővárosból jövő első vonatot formá- 

lisan megtámadták, kövekkel dobálták, do- ! 

rongokkal ütötték, szóval teljesen összerom- 

mindj 

ELLENZEK (264) Julius 24. 

Eileinte franczia nyelven intéztek hozzá 

kérdéseket, de később Affendakisz határozott 
kivánságára olasz nyelven folytatták a kihal- 

gatást. 
Oláh kir. ügyész Affendakisz óhajának 

engedve, azonnal elhivatta De Péter kaszinói 

vendéglőst, - a ki ezután a tolmácsszerepét 

vitte. 

A kihallgatást olasz nyelven ujra kezdték. 

Nevét mindjárt megvallotta. Arra a 

kérdésre, melyik uton jöttek Máramarosme- 

gyébe, az elfogot fegyencz csak ennyit 

mondott; 

Az országuton. 

- Hát raboltak-e az uton ? -- kérdezte 

tőle birtelen a kir ügyész. 

Affendákisz hirtelen kiegyenesedett s 

büszkén vágta vissza: : 

- Arra nem volt szükségem. 

Az elfogadás részleteinel arra a kérdésre 

kifogta el, megvető kézmozdulattal ezt a vá- 

laszt adta. 

- Egy czivil ember. 

Személyére nézve a hozzá intézett kér- 

désekre nyugodtan elmondta, hogy Evióban, 1 

tének nagy részét utazással töltötte. Rókonai 

Afrikában Cairóban élnek. Ő a mérnöki pá- 
lyára készült s igy diplomája nincsen. Nyelv- 

ismerete a görögön, anyanyelvén kivül, a me- 

lyet legjobban beszél, az olasz és franczia. 

A kihallgatás folyamán nyugodtan és 

intelligens emberre valló, illedelmesen visel- 

czer János női szabó 82 frt. Bogdán Istvánné 

sy Sándor ! 50 kr 

női szabó 40 frt. Zauderer Salamonné szövet- 

frt 50 kr. Id. és ifj. Horovitz Sámuel épitési 

Görögország egyik falujáhan született. Éle 

kajántóvölgyi tégla-gyár haszonbére 222 frt. 

Horovitz Sámuel keresk. ügynök 25 frt. Ho- 

linek Róbert fodrász 22 frt 50 kr. Tamá- 

y dor ügyvéd 24 frt 50 kr. Schau A 

kereskedés 134 frt. Nevelics Johanna kicsiny- 

ben gabonakereskedés 34 frt 50 kr. Vincze 
László szatócs, italmérés, dohányárus 46 frt 

és kavicsszállitási vállalat 627 frt 24 kr. Koha 

Mór zsibárus 13 frt. Id. Rosenfeld József ki- 
csinyben gabona-árus 11 frt 50 kr. Tamásy 

István erdélyrészi keresk. iroda 49 frt 75 kr. 

Kohn Adolf szatócs, bor, sör, pálinka, dohány 

árus 21 frt 20 kr. 

Tivoli-utcza. 

Fischer Vilmos porczellán keresk. mü- 

festész és sóárus 103 forint 60 kr. Papp Pál 

férfi szabó 18 frt 40 kr. Jákobi Áron alkusz 
32 frt 20 kr. Laskai Ferenczné paplan és mat- 

rácz készitő 18 frt 60 kr. Klein Dávid bőrké- 

reskedő 27 frt 50 kr. Weisz Lázárné szatócs, 

dohány, faárus, bor, sör, szeszes-italmérés 24 

forint 30 kr. Weisz Lázár és Grünwald Mór 

szobafestők 35 frt 80 kr. Laksz Bernádné vá- 

szon és asztalnemü árulás 9 frt 20 kr. Kapa- 

tán Mari Vettiné női pipere készitő 23 frt. 

Szentegyház-utcza. 

Biásini Sándor füszerkereskedés 334 fo- 

rint. Boskovitz József füszerkereskedés, lottó, 

dohányárus 98 frt 40 kr. Frider Mór férfi- 

szabó 16 frt 20 kr. Váradi Aurél dr. Erdé- 

lyi Hiradó szerkesztője 45 frt. Grün A. Li- 

pót árverési csarnok 114 frt 50 kr. Gámentzi 

Márton vászon és kézmüáru kereskedés 83 frt. 

Tóth József csizmadia 16 frt. Puskás Béla k. 

ügynök 58 frt 90 kr. Puskás Béla ,Anker' 

kedett. Egyszer szakitotta csak félbe a ki- 

ügyésztől e miatt. Az állásban annyira kifáradt 

hngy lábai már remegni kezdettek. Arra kérte 
bolták. 

Egyes munkások lefeküdtek a sinekre, 

hogy a vonal haladását megakadályozzák és 

nem mentek el onnan akkor sem, amikor 

töltött fegyvert szegeztek mellüknek a csen- 

dőrök. t ; 
A vonatvezető ekkor egyszerüen ellen- , 

gőzt adott s a kocsicsomókkal visszamenekült 
az üllői-uti állomásra. ; 

Ez alatt egymást érték a parasztkocsik: 
a kispestiek kénytelenek voltak ilyetén al- 

kalmatosságon a fővárosba igyekezni. 

A rendőrök még harczi babérokra is 

vágyakoztak, elfogtak hát egy csomó embert, 

s egy másik csomó ellen bünvádi feljelentést 

tesznek hatóság elleni izgatás miatt. 

Affendakisz utja. 
Az elfogott rabszökevényről tegnap 

adott tudósitásunk kiegészitéseül ma a követ- 

kező ujabb részletekről értesitenek : 

Budapest, jul. 23. 

A német-mokrai határban elfogott Af- 

fondakisz Periklesz már utban van a főváros 

felé. A mármarosszigeti kir. ügyészség veze- 

tője tegnap este kapta meg a pestvidéki kir. 

ügyészség reklámó táviratát, mely szerint az 

elfogott rabszökevény erős fedezet mellett 

azonnal utnak inditandó a fővárosba. 

Affendakisz alig egy napig volt lakója 

a márnarosszigeti kir. ügyészség fogházának, 

a melyben éber őrizet mellett a lehető legki- 

méletesebb bánásmódban részesitették. 

Tegnap délelőtt 10 órakor érkezett meg 

a vonattal Máramarosszigetre Jeremián János 

és Russiu László csendőrök kiséretében s a 

kir. ügyészségnél Oláh Miklós dr. ügyész esz- 

az ügyészt, hogy engedje meg, hogy leülve 

válaszolhasson a hozzá intézett kérdésekre. A 

kir. ügyész, kérését azonnal teljesitette. 

A kihallgatás után visszavezezették cel- 

lájába, a hol az éjet kettős őrizotalatt, meg- 

vasalás nélkül töltötte. e 
Még az est folyamán tudatta vele Dankó 

Pál fogházfelügyelő, hogy ma reggel már 

utnak inditják a főváros felé. . 
Afendakisz nyugodtan fogadta a hirts 

kevéssel fél hat óra után rá már álomra 

hajtotta fejét. 

Ma reggel 5 órakkor már felkeltették s 

kevéssel fél hat óra után Dankó Pál fogház- 

felügyelő cellájába lépve rátotte kezére a bi- 

l lincseket s azután két börtönör kiséretében a 

vasuti állomáshoz kisérték. 

Utközben természetesen nagyszámu ki- 

váncsi tömeg vergődött össze láttára. 

A 6 órakor induló személyvonat egyik 

III. osztályu koesi szakaszába ültettékbe s 

őrei mellé telepedtek. 

Pár percz mulva már megindult a vo- 

nat a főváros felé, hova az esti órákban fog 

megérkezni. 

Kolozsvári polgárság adója. 
(Folytatás.) 

Belközép-utcza. 

1896 évi julius hó 27-én. 

Grünfeld Farkas izraelita vendéglő 49 

frt. Sigmond testvérek monostori serfőzde 240 

frt 86 kr. Dr. Bernát Albert ügyvéd 91 frt 

60 kr. Áspis Sámuel örökösei zsákkölcsön in- 

közölte kihallgatását. tézet és tüzifakereskedés 44 frt 40 kr. Tan- 

hallgatást, - de akkor is bocsánatot kért az 
konventionátus borárus 15 frt 10 kr. Lebo- 

Danzinger Fe 

-
 

1 frt 60 kr. Hantz Károly kéményseprő 67 frt 

végrehajtó 29 frt 68 kr. 

vezérügynöksége 150 frt 27 kr. Bártfay Ist- 

vánné fodrász A7 frt 13 kv. Horváth János 

vics Meyerné majorság és tojás árus 17 frt. 

Terkál József keztyüs 59 frt 50 kr. Danzin- 

ger Henrik tüzifa kereskedés 35 frt 50 kr. 

renczné tejárulás 8 frt. Danzin- 

ger Forencz és Zattler József emésztethordási 

vállalat 120 frt. Danzinger Ferencz és Zattler 

József földbérlet 15 frt 75 kr. Fógel Antal 

női divat, fehérnemü és rövidáru kereskedés 

96 frt 50 kr. Horváth János kerekes 19 frt 

75 kr. Grünwald Izidor fehérnemü árulási 

ügynök 18 frt. é 

1896 julius 28-án. 

Csiki Mihály pipereáru kereskedés 78 

38 kr. 

Minorita-utcza. 
Lux Kálmán bőrkereskedő 51 frt 75 

kr. Hancz György és fia Sándor könyvkötők 

4l frt 50 kr. Keleti János női szabó 54 frt 

80 kr. Szechlinczki György sütő 28 frt. 

Belkirály-utcza. 

Nyiszli Viktor szatócs, italmérés, do- 

hányárus 18 frt 80 kr. Jeszenszki Ferencz 

férfi divat és pipere árus, fióknői divat és 

pipere árus 177 írt 90 kr. Nagy József örök 

ékszerész 29 frt 78 kr. 

tás orvos 34 frt. Lichtensteiu József birósági 
Kerngut Mórné füző 

készitő 25 frt 50 kr. Wertheimer Sámnel 

férfi szabó 21 frt. 

frt 4 kr. Özv. Álbert Jánosn 

frt 30 kr. Bajcsi Antal elaggott férfi szabó 

14 frt 60 kr. Pongrácz Lajos népzenész 38 

frt. Tánfuri Gyula népzenész 25 frt 75 kr. 

Kass Antal aranyozó 32 frt 50 kr. Stuusch 

Mór vállalkozó 37 frt. Jákobi Jakab zsibárus 

16 frt 20 kr. Fisch Fáni kartonnemü árus 

17 frt 25 kr. 
Csillag-utcza. 

Köleséri János asztalos 14 frt 30 kr, 

= És itten senki sem tudja, hogy ő 

ki? de mint Gertrud, mások is azt gondol- 

ják róla, hogy ő Stone János? 

Nem, őStedman ur, - mondá Edna 

hdegen. - A férjemről nem lehetett azt fel- 

tenni, hogy szégyelje a testvérét, vagy a köz- 

tök levő rokonságot titkolja: de azért te ne 

félj: mert a veled való összeköttetésünket 

gondosan elrejtettük. 

Senkinek sincs fogalma arról, hogy te a 

testvérem vagy. 
- Köszönöm, köszönöm, - volt a vá- 

lasz. 
És ekkor valami homályos fogalom vil- 

lant át a Letti agyán arról, vogy milyen fura 

dolog volt azért hálás közönetet mondani - 

tehát félig mentegetőzve azt tevé utána : 

- Lásd Edna, mi kénytelenek vagyunk 

ügyelni. A miállásunkban az emberek annyit 

beszélnek rólunk. És ő oly indulatos, oly ke- 

gyetlen volt - hozzám, - Gyulát értem. 

És olyan tisztességtelen - olyan borzasztó 

valami volt - a - tőrténetében. 

- Természetes, hogy ösmered azt. 

- Nem ösmerem, ő nekünk szinte sem- 

mit sem mondott el, és mi elhatároztuk, - 

hogy semmiről sem kérdezősködünk. A fér- 

jemnek kevesebb hite van bünök berallásá- 

ban, mint azoknak az elhagyásában. Ha Gyu- 

la nem beszél magától, mi egyetlen szót sém 

intézünk hozzá - soba az ő mult - éle- 

téről. . 

- Jó, talán a ti eljárásotok a leghe- 

lyesebb; minden egyébb oly alkalmatlan volna. 

Mondom neked, hogy midőn a Gertrud el- 

beszélését hallgattam - de, elmondom ne- 

ked - mert azáltal megkönnyebbül a lelkem. 

És hozzá legyen mérve, elég pontosan 

elmondta Gyulának az egész szomoru törté- 

netét, ugy a hogy azt Gyula mondta el a 

gyermeknek, és elmondta az azt követő saját 

falálkozását vele. 

Ezek a tények mind ujak voltak Edna 

előtt, de nem szólott semmit; hogy tette 

rolna? - Ő azon beteg ágy mellől mely 

felett oly hosszasan virasztott - nézett az 

elegáns testvérére, a ki mindennel birt a mit 

a világ adhat; és érteni kezdett valamit a 

a menyországról levő örömről, nem a gazdag 

és minden világi javakban bővelkedő felett, 

de azon egy bünös felett, aki megtért. Egy 

kérdés volt a mit enmagához intézett: Ha 

dül csak az idő tudott válaszolni. 

- Nemde, ez borzasztó volk tőle - 

folytatá Letti - hogy ő ennyi évek mulva 

és midőn én anyi jó akarattal és olyan ba- 

rátságosan találkoztam volna vele, eképpen 

tenni kisérletet hogy engem bántson? Ah, 

Edna, te nem ösmered egy olyan szegény 

anyának a gyötrelmét, aki attól retteg, hogy 

a gyermeke szivét elvesziti. 

- Nem, - mondá Edna; de most már 

te sem félhetsz attól. 

És ekkor a Gyula izenetét szóról-szóra 
átadta. 

Letti meg volt hatva. 
- Szegény Gyula, szegény Gyula! - 

ismétlé többször, szemeit a finom csipke zseb- 

kendőjével törölte. De miért bucsuzott el 

tőlem ? Azt gondolod, hogy meg fog halni? 

- Azt csak az Isten tudja. Az clső 

veszélyen tul van, de a hosszas és unalmas 

lábbadozás még előtte van. Vilmos azt mondja 

hogy Gyula soha sem lesz erős; és ha vala- 

mi rosz fordulat áll be. De ne gendoljunk 

roszra. Én jót reméllek. 
- Ab, te mindig azt tetted. Te min 

dig vidám és bátor voltál. Bár hasonlitottam 

volna hozzád. 
De ezek a hirtelen jött bánkódások, 

melyek semmiben végződtek, csak sohajt fa- 

kasztottak Ednából. Felállott. 
- Loetti, már mennem kell. Ő várako- 

zik reám. Ma haza fogom őtet vinni. 

vajjon megbánta-e a bünét? - és erre egye- 

= Őtet? Oh, elfelejtettem! Te a sze- 

gény Gyulát érted. Reméllem, hogy meg- 

gyógyul; mond meg neki, hogy azt mond- 

tam. Hova viszed ? Brook utczába? termé- 

szetes, hogy oda; nektek nincs más házatok. 

Szegény jó fiu, én igazán jó indulattal va- 

gyok iránta és csak jót kivánok neki. De 

bizonyos vagy benne, hogy nem fog nekem 

ártani? 

midőn ő fiatal és gunyos volt szarkasztikus 

lett volna; de most csak szomoru volt. ŐÖ nem 

kisértette meg többé, hogy a csipke-bokron 

szöllő, a csalányon füge teremjen. Öcsak azt 

értette, ámbár az keserüű tanulmány volt, 

hogy az emberi teremtmények mind az Is- 

velük, neki is az kell, hogy legyen. 

- Éa most Letti, Isten veled; mert 

igazán mennem kell. 

Mire Letti kérte, hogy maradjon még, 

- Edna, édesem, miért ne villásregge- 

lizhetnél velem ? Én ugy unatkozom itten, 

egyedül. 

És, szeretném neked a házamat és a 

téli kertemet megmutatni; te mindig szeret- 

ted a virágokat. 

A miénket nagyon szépeknek tartják, 

kivált az orchideákat. Van olyan egynehány 

közöttük melyeknek darabjáért hatvan ara- 

nyat fizetett a férjem. 

Edna a fejét rázta. 

- Most nincs időm a virágaidat meg- 

nézni. 

De midőn a testvére arczán a csalódás 

kifejezését látta, beleegyezett, hogy még egy 

fél óráig ott marad. 

- Tehát maradok, miután valószinü, 

hogy hosszas ideig nem találkozunk. 

(Folyt. köv.) 

írt 60 kr. Bolyai Gy. kalapos 48 frt 70 kr. Ba- 

árus összesen 44 frt 19. 

Bálint István csiz- 

madia 15 frt. Székely Jánosné Kulcsár Anna 

szülésznő 7 frt 60 kr. Dr. Matusofszki And-. 

Cserni Antal könyvkötő 

32 frt 50 kr. Ajtai K. Albert nyomdi 107 
é kosztadás 14 

Edna mosolygott. Ez a mosoly egykor 

ten müűvei, és ha az Istennek türelme van 

Adler Sámuel vegyev keoreskedés 88 frt 80 
kr. Adler Ignácz zsákkölcsönzési ipar 42 frt 

50 kr. Náthán Salamon ügyvédi gyakorlat 

72 frt. 

: Bethlen-utcza. 
Viski Ferencz mázoló 56 frt. Molnár 

Benedek asztalos 19 frt 60 kr. Haraszti Ká- 

roly szijgyártó 20 frt 70 kr. Mészáros István 

asztalos 17 frt 20 kr. 

Belfarkas-utcza. 

Szacsvay Dénes ügyvéd 65 frt 75 kr. 

Dr. Tompa jános orvos 34 frt 25 kr. Szath- 

mári Ákos mechanikus 28 frt 50 kr. Petró 

László fodrász 20- frt 50 kr. Dr. Fisecher La- 

jos ügyvéd 52 frt 10 kr. Dr. Deák Albert 
ügyvéd 94 frt. 

Beltorda-utcza. 

Csillag Manó férfi divatáru kereskedés 

84 frt 69 kr. Dobiás Ferenczné keztyüs 32 

lás S. f férfi szabó 30 ft 65 kr. Leitner J. czipész 

20 frt. Juhos László szatócs, bor, sörárulás, sze- 

szesitalok árulása, dohányárulás, összesen 35 frt. 

Dr. Gergely Albert ügyvéd 58 frt 90 kr. In- 

dig Áron női szabó 150 frt 27 kr. Spácsek 

Ferencz fodrász 47 frt 18 kr. Bader János 

esztergályos 15 frt 10 kr. Bader János sza- 

tócs, bor, sör, pálinks, dohány, sóárus 17 

forint. 

Julius hó 29-én. 

Macskási József férfi szabó 59 frt 50 

kr. Dr. Mihály József ügyvéd 35 frt 50 kr. 

Incze Elek könyvkötő 8 frt. Szabó József ét- 

terem 120 frt. Sámson Jakab férfi szabó 15 

20 kr. Porsche Ferencz lakatos 18 frt 40 kr. 

Schwartz és Hahn czipészipar 44 forint 53 

krajczár. 

Fogoly-utcza. 

Patyipa Farkas férfi szabó semmi. Ger- 

gely Mártonné női szabó 12 frt. 

Nagybuza-utcza. 

Székely Kálmán szobafestő 15 frt 58 kr. 

Hirsch Jakab kéjhölgytelep 154 frt. Bartha 

János dr. v. főorvos 21 frt. Poszler József 

pokrócz szövet kereskedő 75 forint 25 kraj- 

czár. Körősi János mázoló 34 frt 50 krajcár. 

Weiss Lajos tollu és burgonya kereskedő, 

szatócs, korcsmaüzlet, tejárus, összesen 36 

frt. Mendel Simon alkusz 32 frt 50 kr. Licht- 

mann Károly kéjhölgytelep 144 frt. Fritz 

Salamon kéjhölgy telep 222 frt. 

Kisbuza-utcza. 

Dr. Czikmántori Ottó ügyvéd 58 frt. 

Keresztesi Pál és fia Kálmán papir, iró, rajz 

és festőszer kereskedés 139 frt 50 kr. Er- 

neszt Józsof ablak gőrfüggöny árusitó 16 frt. 

Temesvári Károly füszerkereskedő, dohány- 

Jókai belszén-utcza. 

Steuer Sándor és Gálos Kálmán New- 

York szálloda, vendéglő, kávéház összesen 

2298 frt. Fekete Antal fogtechnikus 15 frt 28 

kr. Szunyog József női szabó 17 frt 80 kr. 

Özv. Hirschfeld Györgyné női pipere készitő 

53 frt. Lengyel Lajos „Agricola ingatlan 

forgalmi és termény bizományi üzlete 22 frt 

88 kr. Brehár György czipész 14 frt 60 kr. 

Mattay Kálmán Íisztkereskedés 63 frt 50kr. 

Katona Gergely sütő 109 frt 50 kr. Polcz 
Rezső ügyvéd 46 frt 75 kr. Polcz Albert pa- / 

pirkereskedő, gyorssajtó összesen 92 frt. Be- 

dekovics Ottil női ruhakészitő 28 frt /75 kr. 

Albertfi Elek fodrász 3 frt. Lengyel Károly 

czipész 19 frt 75 kr. Hirschfeld Sándor fü- 

szerkereskedő, pohány, bor sör árulás, 87 frt. 

Hirschfeld József borkereskedő 16 frt 40 kr. 

Burger Frigyes vegyes füszerkereskedés 38 

frt 60 kr. Schuster Emil norinbergi diszmü 

játék és fegyverfelszerelési kereskedés 110frt 

50 kr. Frenkl Alfréd mödlingi ozipő gyár 

raktára 120 frt. Hübel és Veszelovszky férfi 

divat szabók 54 frt 20 kr. Hantz János könyv- 

kötő 19 frt 50 kr. Sole Simon metsző 18 frt 

60 kr. Özv. Borbély Edéné női szabó I16 frt. 

Zika Pál aranymüves 18 frt. Kóki János fér- 

fiszabó 19 frt. Lincz András fodrász 14 f. 35 kr. 

Oláh Rudolf Reitter-féle kültorda-utczai kert- 

ben nyáron bormérés, szatócs, bor, sör, pá- 

linkaárus, dohányárus 72 frt. 

Julius hó30-án. 

Dr. Pataki Leó orvos 66 frt 10 kr. 

Aszpisz Jakab cselédszerző tudakozó intézet 

Á6 frt 20 kr. Finiász Bernát férfi szabó 24 

frt. Liébl János női szabó 14 frt 30 kr. Fe- 

renczi Miklós ügyvéd 178 frt 67 kr. Demjén 

Ágoston mülakatos 
kefekötő, borkeresked ő 32 frt 10 kr. Müller 

Lajos czipész 16 frt. Dorgó Albert kir. kör- 

jegyző 490 frt 3 kr. Taar János fiók fod- 

rász ipar - semmi - Kottai János férfi 

szabó 31 kr. Zika Pál halászati jog bérlet 

Monostoron 1 frt 28 kr. 

Rózsa-utcza, 
Kovács József diszmü és pipere keres- 

kedés 84 frt 50 kr. Pap Imre ügyvéd 42 frt 

80 kr. Nagy Juli tejfölárus 9 forint. Beczkai 

Péter lakatos 24 frt. 

Kismester-utcza. 
Dénes Gyuláné czipész 18 forint 80 kr. 

Tamási Tamás és István női és férfi divat- 

kereskedés 174 frt 50 kr. Sárga Kri tóf vá- 

szonnemű és gyolcskeresk. 107 frt 26 kr. 

Kötő-utcza. 
Özv. Sárközi Jánosné tejkiárusitás 7 frt 

50 kr. Perler Ede franczia nyelvtanitás 10 

frt 50 kr. 
(Folyt. köv) 

pök személyét érintő határozati javaslatots 

frt 75 kr. Molnár Gizella női szabó 19 frt. 

64 frt. Müllen Gyula 

Kiagadott püspök. 
Nagy-Enyed várns polgársága által a Bet 

Bethlen-főtanoda theológiai fentartása érde. de 
kében 1896. julius 12-én tartott népgyülés 

alkalmából Főtiszteletű Szász Domokos püs d. 

kapcsolatban az erre vónatkozó jegyzőkönyv 

kivonatot a népgyülés rendezőbizottság el 

nöksége mai napon a következő átirattal kül 

dötté a püspök urnak: 
Főtiszteletü 

Szász Domokos református püspök urnak 

Kolozsvárt. 

A Nagy:Enyed város polgársága által 
a Bethlen főiskola theológiai akadémiája ügyé 

ben f. hó 12 én megtartott népgyülésről fel főti 

vett jegyzőkönyv kivonatát szives tudomá 

végett van szerencsénk megküldeni. 

Nagy-Enyed. jul 20-án. 

Dr. Gyarmathy Ernős.k. Török Dánel s. 

a népgyülés jegyzője. a népgyülés elnök 

Szól pedig a jegyzőkönyvi kivonat a kö 

vetkezőleg : 

KKivonat: Nagy-Enyed város po 

gárságának 1896. Julius hó 12.-én d. e. 1 
órakor Nagy-Enyeden a város védelméb 

1704 évben elesett Bethlen collegiumi deáko 

sétatéri siremléke melletti fedett nyári tánc 

helyiségben megtartott népgyüléséről felvelt 

jegyzőkönyvből. ; benos 

Elnök: Török Dániel városi tanácso 
Jegyző: Dr. Gyarmathy Ernő kir. köz 

jegyző helyettes 
33., Elnök többszöri zajos helyeslós 

télbe szakitott, szép és lendület teljes b 

szédben vázolva a Betlen főtanoda és az an 

nak kebelében fennállott theologiai akadém 

s az utóbbinak elvitele illetve beszüntei 

körül évtizedek óta vivott harcz történet 

közli, hogy a népgyülés Nagy-Enyed vá 

polgárságának az erdélyi református egyhár jál 

kürület folyó hó 7-én hozott a Bethlen f fe 

iskola theologiai akadémiájának beszüntetési e 

kimondó határozat feletti nézet nyilváni 

végett hivatótt egybe; rámutat ama sé 

lemve, melyet Nagy-Enyed városa az al 

démia beszüntetése által szenved; kifejti, hot 

a volt theologiai akadémia fentartása mell 

harczoltak álláspontját a törvények is tár 

gatják; előadja, hogy a theologiai akadé 

beszüntetése főként a református püspök Sz 

Domokosnak a müve, annak a Szász Do 

kosnak, a ki a folyó hó 7-én tartott e 

házkerületi közgyülésen a theologiai aka 

mia beszüntetése iránt tartott beszédébe Sa 

arra hivatkozott, hogy ő is Nagy-Enyed A 

ros szülöttje, és hogy e városnak s a Bethl m 

collegiumnak javát a legnagyobb mérték 

szivén viselti; végül beterjeszti a A 

ezen jegyzőkönyvhez csatolt határozati jav! 

latot. A lelkes beszédet követő szünni n 

akaró éljenzés lecsilapultával jegyző fe 

vassa a határozati javaslatot, melyet a 

gyülés viharos helyesléssel fogadott, s ifj 

Winkler Jánosnak a Bethlen collegium 

demeit lelkes szavakban méltatott idősb ( 

ner J. Józsefnek és az akadémia beszünte 

érdekébeu követett eljárás feletti felhábon 

dását e gyülés zajos tetszése között tol 

csolt, Incze Sámuelnek pártoló felszóla 

után egy szivvel-lélekkel határozatává 

a következőkben : 

MHatározati javaslat. 

Miután az erdélyi ref. egyházkeröleti 

gyülés főtizt. Szász Domokos püspök ur 

deményezése és befolyása következtében e 

ünnepélyes határozataival szemben a Bet 

Gábor nagy fejedelme végrendelete és Ap 

bata Constitutió törvényczikkeinek rend 

zése ellenére szavazattöbbséggel elhatároi 

hogy a Bethlen-kollegium theologiai akai 6 

miáját eltörli és oly hangok is emelked 

hogy egyuttal az intézet vagyonát is fenl) 

getve látjuk,;, 

mi, Nagy-Enyed város polgáraai, a! A 

a városunk védelmében elesett kolégium 

kok emlékkövénél felekezeti külömbség 

kül összegyültünk, egy szivvel, lélekkela 

vetkező határozatokat hozzak: 

Kijelentjük, hogy : 

1. Valamint azon dicső tanuló ifi a 

kik most lábaink alatt porlanak, életüket 

dozták fel e város polgárai, felekezeti kü 

ség nélkül készek vagyunk a Bethlen-ko 

umot, városunk diszét és büszkeségét s hál n 

századon át városunk borzasztó szenvedő mn 

nek osztályos társát a fejedelmi alapitó r 

tal megállapitott teljes egészében legji p 

erönkből megvédelmezeni. 

2. E végből megkeressük NagyI 

l város képviselő-testületét és Alsófehét 

megye törvényhatóságát, valamint a Belll 

kollegium előljáróságát hogy a magukh 

körében a kollégium egységének védeln 

sére mindazt megtegyék amit e czélra! 

lyesnek tartanak. Ugyanakor felajánljuk é 

szükre a város polgárainak támogatását d 

3883, A főtiszteletű püspök urnak az0) 

jelentésével szemben, hogy ő is Nagy-Bo 

városának szülöttje és hogy e városnak ó 

Bthlen-kolégiumnak javát a legnagyobbui 

tékben szivén viseli, ezen nyilatkoza 

szemben álló mükőödése folytán magunk 

széről legmélyebb sajnálatánknak adunk 

fejezést afelett, hogy városunknak ily 

Bethlen- kollégium alapitó levelét és m 
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nit megtagadó fia születhetett, és kije- 
tük, hogy a. püspök urnak városunk és a 
lon-főiskolával szemben már két évtize- 
t meghaladólag hol elburkoltan, hol nyil- 
1 tanusitott ellenséges magatartása jogot 

mekünk is arra, hogy őt városunk igaz 

i közé ne számitsuk, s ezért őt e város 

ülöttjének nem tekintjük. 
. Jegyző felolvassa a gyülésről felvett 

mkönyvet. 
Hitelesittetik. 

Kelt Nagy-Enyeden a Nagy-Enyedi vá- 

i polgárságnak 1896 évi julius hó 12-kén 

tott népgyüléséből. 
DDr. Gyarmathy Ernő s.k. 

a népgyülés jegyzője. 

Nem kétljük, hogy e nevezetes átirat a 

teletüségének kellemes perczeket okozhat. 

Sz. 

E 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, julius 24. 

Az adó-kirovó bizottság figyelmébe. 

zsvárt jelenleg müködő adó-kirovó bi- 

figyelmébe ajánltatik, hogy a polgá- 

ója megállapitásánál a felszólamlások 

ések figyelembe vételénél méltányosan 

ánusan járjon el. Általános az a panasz, - 

1 sehol az iparos polgárság oly nagymér- 

tben adóval megterhelve nincsen mint Ko- 

mvárt. Itt az egyenes adó minimuma 6 frt, 

Jan szegény ügye-fogyott iparosoknak, a kik 

jtudják minden napi kenyerüket megke- 

Más városokban s a fővárosban is, ha 

y, erőtelen és segédek nélkül dolgozik 

polgár, 2-4 frt egyenes adót rónak 

Itt a házbérek ez idők szerint maga- 

mint Budapesten vagy Bécsben, - a 

lek sulyosak és oly nagy számban ne- 

ek az iparosok vállaira, hogy alig bir- 

ni. - Ingatlan birtokkal nem 

delkezők kézmü iparosaink különösen 

n zenvednek s a nagy adók miatt helyből 

m mozdulhatnak azért, mert a külföldi ol- 

rongy készitmények a helyi iparosok 

ényeib kiszoritják. -- Ha az adó- 
töbizottság az eddigi magas 

zegből nem fog leszaállitani, főleg azok- 
kiknek sem házuk, sem wás fekvő bír- 

nincsen s két kezük munkájával tart- 

n magukat s családjaikat, az esetben a 

ág lesz oka nagyon sok iparos elzül- 

és nagyon sok család tönkre jutásá- 

4. 

gnak a méltányos és lelkiismeretes eljárást 

felszólalások elintézése és az adó tételek 

1 lapitása körül. Nem csak a polgárok, 

város és az állam érdeke egyaránt meg- 

vánják ezt. 

Erdészeti szaktanácskozás. A fon- 
0sabb erdészeti, gazdászi és műszaki teen- 

ik ügyében a kolozsvári m. k, állami erdő- 
razgatóságnál tanácskozás volt a napokban. A 

aktanácskozás a trencsintéri erdészeti épü- 

folyt le. Részt vettek azon a központi 

utviselőkön kivül Görgény vidékéról a mo- 

Mri, iszticsai, laposnyai erdőgondnok, a Szász- 

égen mellett székelő herbusi faraktár gond- 

Topánfalva vidékéről a topánfalvi, ál- 

vidrai erdőgondnokok. Továbbá a bélesi, 

egszamosi, a dobresti (Bihar-megye) a 

fogarasi, kerczisorai, erdőgondnokok, A 

skozásokat Feilitzeh Arthur br.cs. és kir. 

amarás m. k. erdőigazgató vezette. A 

skozások befejezte után a gyülést ve- 

áró ebédet adott, a melyen részt vett 

központi és kerületbeli tisztikar. 

Esküvő. Dunky Ferencz kolozs- 

jeles fé 
ik a hétfőn esküdött örökhüsé- 
Felső Csernátonban Kovács Írén kis- 

onynak, özv. Kovács Károlyné fiatal és 

leányának. Az anyakönyvi hivatalnál tel- 

ett szertartás után a fiatal pár szentfri- 

a f-csernátoni r. k. lelkész áldotta meg. 

Iuüvőó után a menyasszony édes anyja há 

inál családi ebéd volt, mely után a fiatal 

1r Kolozsvárra utazott. Boldogságot kivánunk 
t uj párnak. 

- Adomány a mentő egyesületnek. 

Iutz György az országszerte ismert jeles 
yvkötő mester hetven forint értékü ado- 

ban részesitette a kolozsvári önkéntes 

tó egyesületet. El szép adományért a de- 
rék polgárt az egyesület alapitó tagjai sorá- 
la iktatta, az egyesület elnöksége pedig ez 
uon is bálás köszönetét nyilvánitja a jeles 
lukü adományozónak. 

MNratás Koloszvárt. Kolozsvár város 

határán lévő szántó főldek egy részén még 

auk a napokban kezdték meg az aratási 

m kálatokat még pedig a Békási dülőben 

6 a Borháncs nevü határrészben. A többi 

üllökben még csak a jövö héten fognak aratni 

minek oka az, hogy a szalmás gabona az 

idét két héttel később ért meg mint rendes 

körülmények között. A gázdák állitása sze- 

az idén alig közepes az öszi és tavaszi 

ugy menyiség, mint minősőg tekin- 

- Kártékony zápor. A tegnap délután 

Kolozsvár felett végig vonult záporeső hely- 

félékben, a menynyiben az erös szél és 

zért lelkére kötjük a kirovó bizott- 

képész a Dunky.fivérek czégz 

lyel közzel jelentékeny kárt tett a gyümölcs 
Zz 

ne- 

hol jéggel vegyes záporért igen sok gyümöl- 

csöt vert le á fákról Különösen nagyobb 

pusztitást tett a Kőmál és Brétfü hegyben 
lévő gyümölcsös kertekben. Főképen az al- 
mafák termésében tett jelentékenyebb kárt. 

- Lesujtó hir. A kolozsvári szőlőhe- 
gyekben a fillokszera vizsgálatot tegnap - 

csütörtökön - kezdte meg a bizottság dr. 

Szabó Gyula városi tanácsos és Szentgyörgyi 
Lajos népiskolai igazgató személyében, a Szt.- 
György hegyen. Rövid két órai kutatás után, 

mégis rá kellett találniok arra a rémletes 

gyöktetüre, a melyet hosszu évek során ered- 
ménytelenül kerestek. Pont 12 órakor, a fő- 

hegygazda Katona Miklós és Bartha Mihály 

hegypásztor jelenlétében a Csengő-féle szép 

multu szőlőben, a mely most a Feszt Sán- 

dor tulajdona, egy gyanus területecske leg- 

első tőkéjének megvizsgálásánál mutatta föl 

Szentgyörgyi szakértő-biztos az ijesztő állatka 
bőséges jelenlétét. Képzelhetni a bizottság 

elszörnyülködését ! Ma a tanácsülésben elha- 

tározták, hogy azonnal a miniszteriummal 

fogják közöltetni a siralmas esetet. A hegyek 

további vizsgálatát pedig a bizottság folytat- 

ni fogja. 

- Dadakocsik a sétatéren. A gyerek- 
kocsikat tologató dadák utóbbi időben azt a 

gyakorlatot kezdik állandósitani, hogy csa- 

patszámra lepik a sétatér főutját. Megtörté- 

nik akárhányszor hogy a sétáló közönség 

minduntalan egy-egy gyerekkocsiba botlik 

vagy a gyermekkocsit tolják a tisztelt dádák 
a sétálók lábaira. No meg az is napirenden 
levő dolog, hogy a kisdedek olyan ékes hang- 

versenyt rendeznek, hogy a ki teheti, mene- 

kül az élvezet elől. Nem mondjuk mi, hogy 

a dadákat és kocsijaikat kitiltsák a sétatér- 

ről, mert hát teljes joguk van azt nekik is 

használni; de az igazgatóság intézkedést te- 

hetne az iránt, hogy a gyerekkocsikat a kö- 

zönség által kevésbbé látogatott mellékutakra 

tereljék, a hol nem oly alkalmatlanok, mint 

a fővonalokon. 

- Egyetemi hallgatók csoportos utja. 
Felhivom azon egyetemi ifjakat, kik az or- 
szágos kiállitás megtekintése czéljából csopor- 
tos utra vállalkoztak, az ezért járó 9 frtnyi 
összeget legkésőbb folyó hó 25-én délután 4 
óráig haladéktalanul fizessék be Csiki László 

urnak dr. Gidófalvi István ur kir. közjegyző 
irodájában, főtér 34 sz. Egyidejüleg felkérem 
a t. urakat, hogy holnap szombaton d. u. 6 
órakor sziveskedjenek összegyülni az egyete- 
men, utazásunk idejének megállapitása végett. 
- A résztvenni óhajtók még ma jelentkez- 
hetnek. 

- Az amerikai vendégek egyike Hals- 
ted György dr. tegnap este a 11 órai vonat- 
tal utazott el. Bolyai Farkas életirója nagyon 
jól találta magát Kolozsvárt időzése alatt. 
Tegnapelőtt este Boér Gergely zenetanár 
közremüködése mellett zeneestélyt rendezett 
tiszteletére Kovács János tanár, melyen kőz- 
remüködött Mr. Chester dr. tanár is, ki az 
amerikai indulók mellett játszta a magyar 
himnuszt s a Rákóczit. Zongorázott nagyon 
szépen Kovács Lenke kisasszony. Tegnap ebéd 
volt a vendég tiszteletére Kovács Jánosnál, 
D. u. Brassai Sámuelt Tordán óhajtotta meg- 
látogatni, de a zápor a kirándulást megaka- 
dályozta. Elutazása, alkalmával Farkas Gyula 
egyetemi dékán, Kovács János Bedőházi tanár 
s még sokan kisértek k. a vonathoz. 

- Nagy Gábor központi szállodájának 
kerti helyiségében ma este a honvéd zenekar 
játszik. A zenekar uj darabokat tanult be s 
azokat ma este fogja először bemutatni. Az 
uj darabok egyik érdekessége lesz a fagot 
szóló is. 

- Kondor Kálmán, debreczeni dinye és 
gyümölss termelő az idén is fog hid-utczá- 
ban a Pánczél Imre-féle bolthelyiségben di- 
nyéket és kitünő fajtáju gyümölcsöket árulni 
- Már körülbelől augusztus 1-én itt lesz 
Kondor. 

- Beszterezei hirek A vármegyei 
közigazgatási bizottság Jakab János tiszti 
ügyészt miután a helyi kir. törvényszéknél 
ellene tőbb érdekelt egyén által sikkasztásért 
tett feljelentés következtében bünvizsgálat 
tétetett folyamatba - állásától fegyelmi uton 
felfüggesztette, s a főispán hegyettes tiszti- 
ügyésznek az itteni ügyvédi kar egyik derék 
népszerü tagját Dr. Brecher Józsefet nevezte 
ki. A helyi szász iparosoknak a sétatér ele- 
jelenleg épülő félben levő impozáns, szép pa- 
lotájánál a napokban őt boltazat beomlott, 
s a városi szakbizottság a helyszini szemlét 
megejtvén, elrendelte, hogy a beomlott bol- 
tozatot tráverze alkalmazásával fépithesse 
ujra ki. Az előtt pedig nehány hét el Su- 
toris Albert Kolozsvári kir. itélő táblai biró- 
uak a főtéren" épü házánál történt, majd 
nem halállal végződő szerencsétlenség miután 
a szomszédos gyenge épület közös falára al- 
kalmazott hatalmas traverzeket a fal nem 
tartván meg, nagy robajjal beszakadt magá- 
val rántván akkor épen az uj épület fedelén 
a befedési munkát ellenőrző Thomae bádo- 
gost, ki élet veszélyes sérüléseket szenvedett, 
s a kit csak nagy nehezen lehetett kimen- 
teni a romok alól. A legujabb esemény pe- 
dig [felső-balázs-falvi Bikis Juon elvetemült 
oláh embernek azon rémes tette midőn egy 
uzsorás hirben álló, sőt is az életben tőbb- 
szőr megsarczolt Törpény szoamszéd községi 
jómodu szász embert vele utazván egy sze- 
keren az utszélén vadálati módon meggyikolt 
és 30 forintjától kirabólt, - áldozatát ugyan 
is a szekérről berántván addig fojtogatta és 

ütlegelte, mig az eszméletlenül a földre r0- 

gyott s azután hatalmas vaspatkós csizmájá- 
val addig taposta és arczát mig ez majdnem 
felismerhetlen hus tömeggé alakult, s ekkor 
- még hörgő - áldozatát ott hagyva, nyu- 
godton haza tért. Azonban a' csendőrség a 
brutális embert még az nap elfogván átadta 
a biróságnak, a hol remes tettét töredelme 
sen be is vallotta. ; 

- Tánczvigalom. A Gyéres-Szent- 
Királyi római ka:holikus uj-templomnak f. 
év aug. 9-én délelőtt 10 orától kezdődöleg 
leendő ,felszentelése (megáldása)" alkalmával 
a gondnokság ugyanazon napon d. u. 6 órá- 
tól kezdve Beteg Ferencz kertjében a temp- 
lom belső felszerelési költségeinek fedezésére 
jótékonyczélu tánczvigalommal egybekötött 
mulatságot és szinielőadást rendez. 

- Ferencez József Romániá- 
ban. Bukarestből telegrafálják, hogy kirá- 

lyunk szeptemberben végbemenő látogatásá- 

nek részletes utitervét a következőkben álla- 

pitották meg végleg: A magyar király Ká- 

roly román király kiséretében szeptember 28- 

án érkezik a román királyság fővárosába a 

deijeuner még a különvonatban szolgálják fel. 

Ferencz József kiséretépen Goluchovski kü- 

lügyminiszter és gróf Paar főhadsegéden ki- 

vel talán még egy kir. herczeg is lesz. A 
bukaresti pályaudvaron ünnepélyes fogadás 

lesz. A királyi palotába való megérkezése 

után Ausztria-Magyarország uralkodója a föbb 

állami méltóságokat tiszteket a bukaresti 
osztrákmagyar telep küldőttségét fogadja. 

Este diszebéd lesz az udvarnál. Másnapra. 

dezstember 29-ére a II. hadtest, az erődit- 

vények és lövőgyakorlatok vannak kitüzve. 

Délután elutazás Sinajában, a meiynek pá- 

lyaudvarán ünnepiesen fogadják a király. Es- 

te a Peler-kastélyban diszebéd. Szeptember 

30-án Sinaja környékét tekintik meg az 

uralkodók miközben valószinüleg az ural- 

kodók. az urlatoareai vizezés megtekintésére 

is sor kerül, a hol dejeuner lesz. Este szü- 

kebb körü ebéd Jesz és 10 órakor királyunk 

Bécsbe utazik vissza. 
- A táviró-konferenczia vége. 

Körülbelül hat heti tanácskezás után, a nem- 

zetközi táviró-konferenczia kedden befejezte 

nagyfontossága munkásságát az Akadémia 

termében megtartott záróüléssel? Megelőző- 

leg teljes ülés volt, a melynek egyik legfon- 

tosabb tárgya volt a jövő konferenczia he- 

lyének megállapitása. E tárgyban az érta- 

kezlet tagjai között élén értekezések voltak ; 

Róma, Liszabon és London kerültek szóba, 

mig végre már a mai teljes ülést megelőző- 

leg mezállapodás történt abban, hogy Lon- 

don jelőltessék ki. Igy mérnök Fischer, az 

első angol delegált előterjesztette kormány 

nevében a meghívást, minden oldalról helyes- 
lés fogadta azt. Szalay Péter elnök enunczi- 

álta az egyhangu határozatot, hogy a nem- 

zetközi táviróértekezlet 1091-ben Londonban 
tartatik meg. 

- Lobkovitz herczeg balesete. 

Lobkovitz Rudolf herczeg, budapesti hadtest- 

parancsnok néhány nap óta a délvidéki vá- 

rosokban csapatszemléket tart Hétfőn este 

8 órakor érkezett Ujvidékre ahol 

hajnaltól délig tartott a csapatszemle. Ami- 

kor a herczeg szerdán a péterváradi csapat- 

szemlére indult. lovai, mint ujvidéki tudó- 

sitónk táviratozza, a zenétől megborosodtak 

s a kecsit felboritották. A herczegnek semml 

baja nem történt a szárnysegéd azonban meg- 

sérült. A herezeg a baléset uán rögtön Bu- 

dapestre utazott. 

- Pannonhalmi ünnep. Az ország 7 

pontján fölállitandó millenniumi erolékmüvek 

közül a pannonhalmi emlék következik sorra. 

Az emlék alapkövét dr. Wilassics Gyula val- 

lás- és közoktatásügyi miniszter fogja letenni. 

Az országos ünnepélyre szóló megbivók a 

napokban szétküldetnek. Wiassics minisztert 

Pannonhalmára az országgyülés mindkét há- 

zának küldőttségi kiséri. Augusztus 25-ikén 

a budapesti vendégek Győrig mennek, hon- 

nan másnap az ünnepély napján, vonulnak 

ki Pannonhalmára. 
- Ezeregy éjszaka a kiálli- 

tásban. Hatalmas embertőömeg hullámzott 
szerdán este a kiállitás területén. A kiállitás 

pompáson ki volt világitva. 60,000 világitó 
test árasztotta el a kiállitást fénysugaraival. 
A fákra és cserjékre aggatott lampionok s a 
pázsitban elhelyezett apró mécsesek gyönyö- 
rül szingazdag képet varázsoltak a fel és alá 
hullámzó tömeg elé. Igen szép volt a tópart 
és a főkapu irányában készült uj hid. A ki- 
áliitás igazgatóságát méltán illeti dicséret a 
leleményesen rendezett győnyörü esteért. Az 
iparcsarnok előtt, a Budapesten állomásozó 8 
katanazenekar játszott, a karmesterek válta- 
kozó személyes vezetése alatt. Az ünnepély 
1/, 9 órakor vette kezdetét. Még késő éjjel 
is ezrével sétáltak a látogatók a kiállitási 
korzón halgatva a katanazenekar játékát. 
Végül nagy takarodó volt, a melyben 400 
zenész vett részt lampionkisérettel. A kiálli- 
tás éjjeli két óráig maradt nyitva. 

- A tengeri betegség. A tengeri 

utazásnak a mely olyan pompás szórakozás 

legnagyobb kellemetlensége a tengeri beteg- 
ség. A ki először száll tengeri hajóra, okve- 

tetlenül megkapja a tengeri betegséget, de a 

ki makacsul ellentáll a bajnok, okvetetlenül 

beléesik, ha vihar tör ki s a szél rémesen 

fütyöl az árboczok és a vitorlakötelek között, 

ha a tenger toronymagasságu hullámokat vet, 

tehát háborog, ugy hogy a hajó féloldalára 

dül. Hiába kapaszkodik az elszánt utas az át- 
ázott kötelekbe és gerendákba, a tengeri be- 

nüleg még is arra fogjá 

kedden 

fizessek, holott üzletem 

tegséget mégis megkapja, a miről a kajóka- 

bin tehet hiteles tanuságot. A ki pedig egy- 
i szer sem kap tengeri betegséget, az megér- 
demli a vitézségi érdemet. Most már ki lehet 
mondani, hogy nincs többé tengeri betegség. 

Dr. Gorodiche párisi orvos legalább azt mondja. 

A tudos doktor ugyanis átadott a párisi hip- 
nológiai társaságnak egy munkát a melyben 
kijelenti, hogy nagyon sokszor sikerült már 

neki tengerre indult embereket hipnotikus 

szuggesztió révén a tengeri betegszségtől 

megmenteni. Beoltás szintén nagyon sikeres- 

nek bizonyult olyanoknál, a kik már kiállot. 

tak a tengeri betegséget. 
- Szerencsétlenül járt mér- 

nök. Kéz József király mérnők, a dévai ál- 
lamépitészeti hivatal tisztviselője, tegnapelőtt 
a reggeli órákban hivatalos ügyben Vajda- 
Hunyadról Dévára akart utazni kocsin. Ut- 
közben a lovak megbokrosodtak, a kocsi fel- 
fordult s a mérnők oly szerencsétlenül esett 
e kavicsos országutra, hogy agyrázkodást 
szenvedett. A sebesültet nem is lehetett ápo- 
lás alá venni, mert utközben meghalt. A sze- 
rencsetleuül járt mérnőköt fiatal felesége és 
kis fiai siratják. 1 

Bikaviadalok. Francziaország 
déli részén, de különösen Bordeaux városában 
a bikaviadalok annyira elterjedtek, hogy a 
hatóságoknak minden igyekezete hiábavaló 
maradt, hogy azokat megszüntesse. Egy ilyen 
bikaviadal alkalmával Bordeauxban vasárnap 
nagy botrányok történtek, a melyek valószi- 

birni a hatóságokat 
hogy végre erélyeseu fellépjenek. A porondon 
már három bika jelent meg, a nélkül, hogy 
a harcz valamelyik állat kidőltével végződött 
volna. A közönség azt gondolta, hogy a küz- 
delem nem is megy komolyan s hangosan 
kezdé követelni, hogy éppen a kint levő bi- 
kát a torreador ölje meg. Miután ez nem 
történt meg, a közönség a padokat, széttörte 
s már az istálók felé rohant, mikor az aréna 
tulajdonosa jelentette, hogy a negyedik bi- 
kát leszuratja. A véres harcznál Maera tor- 
reador mesteri szurással végzett az állattal. 
Mire a közönség lelkes kiáltásokban tört ki 
és vállaira emelte a győzőt. 

A közönség köréből.5 

Panasz. 
Tek. Szerkesztő ur! Az adókirovó bi- 

zottság, mely jelenleg a városház közgyülési 
termében tartja ülését, engem is megidézett 
mára, hogy adóügyemben felszólaljak. En 
pontban 8 órakor nem mehettem, meért a 
Now-York szállodába egy kuntschafthoz hiv- 
tak. Itt dolgomat sietve elvégezvén, igyekez- 
tem a terembe s már 1/, 9 órakor beléptem. 
Épen akkor hallgatták ki Engel Gábor dr. 
urat, ki utánnam következett. EÉn kértem a 
bizottság elnökét, hogy kegyeskedjék kihall- 
gatni. : p 

Az elnök ur azonban durván elutasi- 
tott. Már most kétségbe esett helyzetemben 
nem tudom, mit tevő legyek. Hiszen én óhaj- 
tok az államnak adót fizetni, de képtelen va- 
gyok minden törekvésem daczára is annyit 

fizetni, a mennyit követelnek. EÉvente a pót- 
adókkal együtt 100 frton felül kellene, hogy 

semmiképen 
megy, két segédemnek nem tudok munkát 

adni. Sem az államnak, sem az adókirovó bi- 
zottságnak nem lehet czélja az, hogy a pol- 
gárságot mogfossza attól, hogy üzletét gya- 
korolni tudja. Küzdök, kinlódom, még sem 
tudom előteremteni a követelt adót. 

E miatt most is, julius 24-én elárve- 
rezték holmim nagy részét adó miatt. 

Alázattal kérem a tek. szerkesztőséget, 
a sajtó hatalmával kegyeskedjék hatni az 
adókirovó bizottságra, hogy ez a szegény pol- 
gárokkal szemben méltányosan és humánusan 
járjon el. ; 

Kolozsvár, 1896. jul. 24. 

Sándor lános 
czipész. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Kigyuladt villamos kocsik. 

Budapest, jul. 24. 

A földalatti villamos vasut egyik 
kocsija menetközben kigyuladt a vil- 
lamosságtól. 

Az egész kocsi elégett. 
Beszélik, hogy az utasok közül 

igen sokan égési sebeket kaptak. 
Eddig pozitive semmit sem lehet 

tudni, mert százféle váriáczió is kering. 
A legujabb hir szerint az egész 

kábel elégett. rar 
Hogy az utasok is megsebesültek, 

most már bizonyos. 

HRendőri brutálitás. 
Budapest jul. 24. 

Affendakisz tegnap este érkezett 
Budapestre. A pályaudvaron óriási nép- 
tömeg várta. Midőn Affendakisz a szu- 
ronyos csendőrök között leszállt a vo- 
natról, a tömeg megéljenezte. 

lősség a beküldőt illeti. Szerk. 

sem 

") E rovat alatti közleményekért a fele- 

A rendőrökerre brutáliskodni kezd- 
tek a tömeggel. A Pesti Hirlap és a 
Magyar Ujság tudósitóit, kik főkapi- 
tánysági igazolványt tudtak felmutatni, 
elfogták és ütlegelve bekisérték a rend- 
őri szobába. 

Igazolás után a hirlapirók egye- 
nesen a főkapitányhoz hajtattak és 
elégtételt kértek e sérelemért. 

Rudnay megigérte, hogy a legszi- 
gorubb vizsgálatot fogja meginditani. 

Kiegyezés. 
Bécs, julius 24. 

Az itteni lapok igen furcsának 
tartják a „Fremdenblatt? magatartását 
a „Pester Lloyd"-dal szemben a ki- 
egyezesi tárgyalások kérdésében s kü- 
lönösnek mondják a „Fremdenblatt" 
fejtegetéseit ama kérdés megvitatásá- 

nál, melyek a ,„Pester Lloyd" azon 
megjegyzéseire vonatkoznak, hogy a 
kiegyezési münek az ősszel való befe- 
jezése elé ugy a Lajthán innen, mint 
a Lajthán tul aggodalommal tekinte- 
nek, mert nem képzelhető, hogy a je- 
lenlegi két parlament, mely már a vége 
felé közeledik, képes lesz az őszi ülés- 
szak alatt a kiegyezés óriási művét 
befejezni. 

Választási mozgalom. 
Nyárád-Szereda, jul. 24, 

A nyárád-szeredai választó kerü- 
letben, melyet jelenleg Szent-Iványi 
Kálmán képvisel, már megindult a vá- 
lasztási mozgalom - és a függotlen- 
ségi és 48-as párt Kossuth csoportja 
Berzenczey István, ottani földbirtokost 

ni, a kinek érdekében hivei nagy te- 
vékenységet fejtenek ki. A szabadelvű 
párt szintén fog jelölteket állitani. 

A király Bukarestben. 
Bukarest, jul. 24. 

Ő felsége a király bukaresti láto- 
gatása alkalmából, mint a ,Kel. Ert.*- 
nek jelentik, - a román király felsé- 
ges vendégének Crajováig elébe fog 
utazni. 

Meghalt miniszter. 
Bpest. jul. 24. 

Spuler, Francziaország volt kül- 
ügyminisztere Dijonban meghalt. 

Lueger és fogteknikusok. 
; Bpest, jul. 24. 

A fogteknikusok kongresszusára 
háromszáz bécsi fogteknikus jelent- 
kezett. 

Mivel Lueger tudatta velük, ha 
lemennek Budapestre, sok kellemetlen- 
séget csinál, 170-en lemondtak az uta- 
zásról. 

A görög király. 

Athén, jnl. 24 

Azon tényt, hogy György király az 

idén még nem ment el, mint rendesen Al-lés- 
bains-be, a sajtó élénken commentálja. A kor- 

mánypárti lapok szerint a király a legtelje- 

sebb egészségének örvend, ugy, hogy egyál- 

talában nincs szüksége gyógyfürdőbe menni, 

az ellenzéki sajtó azonban kifejti, hogy György 
király a mai válságos viszonyok között nem 

távozhatik a fővárosból a nélkül, hogy nép- 

szerüségét és dynasztiájának jövendőjét ne 
koczkáztatná Vannak azonban kik az utazás 

elmaradását ama feszült viszonynak tulajdo- 

nitják mely jelenleg Görög- és Franczia or- 

szág közt a a legutobbbi időben felmerült, 
miután nézetük szerint Fracziaország volt az 
mely Görögországot megakadályozta Kréta- 

szigetébe bevonulni a mikor káneiái mészár- 
lások ezt indokolták volna. 

A totaliza-tör. 

Bécs, jul. 24. 

A bécsi ,Sporegylet" hivatalos lapja a 
,Sport" azon hirt hozza, hogy a bécsi köz- 
ségtanácsa a totaliza-tört 109/,-al meg fogja 
adóztattatni. 
z zzzoeosoon 

Főszerkesztő : 

nARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

mAGYAnY unÁLy 

Nyilttér. 

Nevelőnői vagy társalkodónói 

állást keres egy 

iskolázott intelligens leány. 

szándékszik képviselő jelöltül felléptet- 

Cim: „Margarette jelige alatt a 
kiadó-hivatalban. 
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Kologvárb 1696 ELLENZEK. (662) iulus 2 
! Hirdetmény. 1 í) G s * aa ; : 

A „Lévai Ilona" csődtömegének értékesitése tekintetéből e Jelzálog-Kölcsönöket Mezőségi nagy földbirtokba 
a csődtömeggondnoknál (Külmonostor-utcza 40. sz. alatt) naponta ! földbi 10 a 1y0 é . , e földbirtokra 3/,%, házakra 44.", másnemü ingatlanokra . 
d e. 9-12 óráig és d. u. 3-6 óráig megtekinthető leltár sze- 5% mellett legmagasabb összegekben ajánlunk. a egy rinti női pipere-áruk, bolti berendezések, házi butorok stb. egész- Ekél . lásoknil bél Heték c ] l ' mAai a . j ki i : E köléesönök konvertáláisokná élyeg- és illeték- ő a Í / d f I 
ben, agyobbeltisebb részletcsoportokban, esetleg egyenbént is el ; esnélkoysztájáoknal 1y Száa ( / l g az a 18 7 

.. pe- Erdő kihasználások, birtokparcellázások átvé- é y kerestetik. A 
Ie tele. Birtokok szövetkezeteknek hosszu lefizetési tartamra 

Az egészben vagy részletcsoportokban venni szándékozók arra 
kéretnek, hogy a becsértékek 10%,-ának bánatpénzül letétele mel- 
lett irásba foglalt ajánlataikat folyó hó 27-ig a tömeggond- é Állás 1896. évi október hó I-én elfoglalha noknál benyujtani sziveskedjenek. . eladatnak. a 522. (86-89 

Az eladás folyó hó 27-én és következő napjain Ma bl d é pek- Czim a kiadó-hivatalban. 
d. e. 9-12 óráig és d. u. 3-6 óráig a Belhid-utcza 12. sz. alatti 55 a 8g y a r 0 ) 515. (4-9) 
üzlethelyiségben, illetve a közadósnak ugyanazon házban levő la- 5 közgazdasági vállalat Budapest, Király- * kásán foganatosittatik. utecza 70. sz. . ...... 

Kolozsvárt, 1896. évi julius hó 23-án. e. B ..tssatsl 1 
A Sultzberger-féle 

KZARÓ KÉSZÜLÉKEI 
a legőszintébben ajánl 

tom szaktársaimnak, 
lamint a megrendelők 

figyelmébe. 

E zárok jóságánál, 
szerüségénél és köny! 
Kezelésénél fogva il 

foölülmulhatatlanok. 

545. (1-2) A csődtömeg gondnoka. 

Fenyőfa eladás. 
A gróf és báró Bánffy-család tulajdonát képező havasok, a 

„Fránkel Sim. és fiat czég főnökének halálával a czéggel kötött 
szerződés biróilag felbontatván, „A fenyves üzemosztályába so- 
rozott 3. vágássorozat egy, esetleg több évi vágásainak fatőmege 
eladóvá vált. ; 

eKeyé Czilromot- Meremncsot és Gyarmat-érür 
vám és porfőmenfesen. kűld posfe m esomedokban 

Felhivatnak vásárolni szándékozók ajánlataikat f. évi szep- Megtekinthető ésu 
tember hó I5. napjáig való beterjesztésére. né. rendelhető alulirottal 

A három vágássorozatnak egy-egy évi vágasai következő ki: 8 Ágozáta, nu 
terjedésüek: baoy Kvitei-ázlet i t a 4 

I. vágássorozat (Krecsuan) . . . 140.20 k.hold; nagyban és / 
IIseni, iehrsSztenyisora) . . .ő7076.46 , Kicsinyben. DEMJÉNÁGOSI 

zece tsaete 

IIIas2 , asfn,ist (Vurtop) 9.3je.. 132.07 ,1 ; ieenete lakatos, Az ajánlatok vágássorozatonként és holdanként teendők. A e : . ; Kolozsvárt, Jókai-ut mindhárom vágássorozatra és több évi időtartamra vonatkozó Levelezéseknél pontos ezim, állás és utolsó posta 12. sz. alatt 
ajánlatok előnyben részesülnek. azmnm 19 előlése Kéretik.. 510. (5-10) Közelebbi és bővebb felvilágositással alólirott akár szóban, 466. (12-15) e....... . akár irásban bármikor szolgál. .öseseesee. IIII 

Bánffy-Hunyad, 1896. julius hó. 

Gyarmathy Zaianond 
538. (3-8) kir. tanácsos, a gróf és báró Bánffy-család 
adlaain . erdő-inspectora. 

A HOMORODI 

zNs vA 
VASAS FÜRDŐN 

a második fürdőidény kezdődi 
augusztus I-én. 

Ezen Székely-Udvarhelytől 16 kilome 
távolságra fekvő kitünő hatásu gyógyfüri 
ajánlatik: vérszegénység, sápkór, női bántal 
maknál, magtalanság eseteiben, a légző szer 
vek hurutjánál. 

Sz. 246-1896. végr. 544. (1-1) 

AÁrverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirréó teszi, hogy az oklándi tekintetes kir. járásbiróság 1896. évi B. 
30/8. számu végzése következtében Kovács Dániel oklándi lakós javára oklándi 
Máthé Zsigmond ellen 100 frt s jár. erejéig 1896. évi május hó 21-én fogana- 
tositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 410 frtra becsült egy cséplőgép 
6 lóerejü, 20 hecto törökbuzából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 3317-1896. számu végzése 
folytán 100 frt tőke követelés és eddig összesen 6 frt 10 krban biróilag már 
megállapitott költségek erejéig, Oklándon, a Máthé Zsigmond házánál leendő 

eszközlésére 1896. évi julius hó 30-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Oklándon, 1896. évi julius hó 12. napján. 

LŐRINCZI KÁROLY, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

39 
Vegyelemezve a budapes m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 

félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásunak bizonyult, különösen tüdöbántalmaknál, a hol a szabad 
szénsav csekélyebb jetenléte megővja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötölt 

szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg tesírészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 

Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom- 

ban erősebb ásványvizek, mint a seltersi, gleicherbergi, tüdöőbajokban, különösen tüdövérzé- 
seknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik. 

Homoródra utazhatni a m. államvast 
Kolozsvár-brassói vonalán Héjasfalváig, inna 
közvetlen csatlakozással Sz.-Udvarhelyre. Ul 
varhelytől Homoródra kényelmes Bérkocsil 
mindig találhatók. 

Kitünő czigányzene naponta 4 órán. JI 
és izletes konyha. 

Szobák hetenkint 5-7 frtig. 

Szeptember hóban utóidény, mely alat 

A tüdöbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdoriban 
a Margit-viz otthonossá vált. - Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, ár. Navratil, 
dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménynyel 

alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervek általános hurutos bántalmainál. 

El TITI i II III . . e szobák í féláron, koszt 200/ engedményny 
tók. ! Mint ivóviz ló 

E AD BIR OK K szeeők Helyben posta, állandó fürdőorvos, kéri 
1 práservativ gyógyszernek bizonyult a koler l-megbetegedés ellen, gyógytár. - .... - " 

Vendéglős a Sz.-Udvarhelyen első hirt Gr. Teleki Imre tulajdonát képező, simó áno. 
Felvilágositással és prospectussal szive 

sen szolgál 

borral használva a legegészségesebb itall 
es. és k. és szerb 

Szolnok-Doboka- és Szilágy-megyék területén levő alábbi, 
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Kizárólagos 
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ueyroiit: le 3 1) Magyar-Derzse.. . községben levő 104 kat. hol, főraktár eltöas nadapest. Homoród fürdő, julius hava. 
2.)) Bádok . del .. 80 " E ; , . ; . CSsS R a) Magyar-Ujfalu.... ; „, 100 „E Ugyszintén kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben. 530. (3-3) PEI 16. V. i 
4.) Nagy-Esküllő.... " 4 " eeee .:::::::.:.:...:..... / . . 5) Das .. 6 ezs s s az eee.e... oeseel E 6.) Szt.-Katolna Dorna. 102, , 

ögtteg 7) Kecsed-Szilyás.... l0l,, , öezete seten e 8. Bodja . 0... .. 70, 
9)Rákos..sov. .. .. 5.,. 

E10.) Balázsháza a.... ... 1, 
Galgó . ue i , 160", 
12.) Romloili........ 24, , 

=13.) Alsó-Kékes Nyárló.. , „eéb2940,la, ; 
l4.) Felső-Kékes Nyárló. " , 30 (,, A 
E területű nagyobb részben erdőből álló birtokok az egyes GYOGYFÜRDŐN, 

községekben megtartandó nyilvános önkéntes árverés ut- 
ján el fognak adatni. 

Az árverés napja a községi előljáróságok által fog 
később megállapittatni. 

melynek több kiállitáson kitüntetett gyógyvize Európa legjelesebb bálneologusai által a 
világ legelső égvényes, vasas savanyuvizének jelentetett ki: 
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4 y [4 4 y [4 [4 y él pa- fóvebb felvilágosítást nyujt lajzágó Manó az évad május hó lő-étől szeptember hó végéig tart. 
ügyvéd Kolozsvártt (Belközép-utcza.) 

mT 
Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bizonyul- 15-től julius I-ig és augusztus I5-től szeptember 15-ig 309/,-kal ol- s tak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, csóbbak. Az éttermekben nagyon jutányosan étkezhetni. 

gyomorégés s a tulságos nyálka és savképződéssel járó emésztési Szórakozásul vannak parkok, erdei sétányok, olvasó, zongora zavarokban, gyomor és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpangás- és társalgó termek, tornászat, csolnakázó tó, szinház, hangversenyek, ban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, máj és lépdaganatokban, bálok s kirándulások; ugyszintén egy első rangu czigány-zenekar. 
az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, sárgaságban, epe- 

küövekben, a pozsgerj s váltólázakból származott lépdagoknál, fejlő- 
dési sápkórban s az ezen alapuló hószám zavarokban, s különösen 

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyon 
lakásban és gyógydij-mentességben részesülnek. 

; ; A . . vérszegénységi állapotokban, a vesék és hugyhólyag hurutos bántal- A hármily irányhél jövő gyégyvendégek a földvári vasut állo- a ii ii maiban, kezdődő hugy- és fővénykő-lerakodás s hugykő képződések- máson szállanak ki, honnan az 1 óra távolságra eső Előpatakra szep fehéret es ki tü no1 züt nél, a méh idült tömüléseinél, dagainál, fehérfolyás, a nemi részek magán- és társas kocsik szállitják a gyógyvendégeket; társas kocsin, ajánl jutányos áron gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban. ha csak egy személy jelentkezik 2 frt; több személynél személyen- 
ként I frt 30 kr. fizetendő. Egy magán-kocsi dija 3 frt. Ezen ko- 
csikra jegyek a földvári állomásfőnöknél válthatók. 

Minden megkeresésre utasitást és felvilágositást készséggel ad 

Az ásványviz használatával kapcsolatosan ujonnan berendezett 
meleg- és hideg ásványviz-fürdők, friss kecske-tej, hidegviz 
gyógymód, massage, svéd tornászat áll az azt igénylők rendelkezésére. 

a medgyesi szalámi-gyár és disznó- 

hizlaló telep részvénytársaság.: 
Van orvos, gyógytár, távirda, posta. 600 szoba áll a közön- Előpatak, 1896. május hó. - 

ség rendelkezésére napi ár 60 krtól fennebb. A szobák árai május 442. (11-20) A FURDŐ-IGAZGATÓSAG. 
i TO50405l5), , A : 

Nyomatott M sgyary Mihály nyomdájában Kolozsvári, Belközép-utcza 88. szám alatt. 


